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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 Фор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 «ор., на по год. 3 Фор.

За све остале вемље годишн.ем.аЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.10 фран., у влату.

Нретплата шаље се поштанском 
упутннцом ие:. ,н. :цч-<.!ч-
страпијн „Гла; ■ .1
Цетин.е, или от . . ..
вина на коју драго -Јсаоу, а 
коме је наручније, г. Неру Рама- 
дановиЛу, к. ц. агенту у Котор, 
Доииси се шал.у уредппштву 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет ци«а- 
ра по 2 новчнћа за нрви пут, а 
за сваки даљи пут по 1 повчнћ.

ДВОРСКЕ И ДИПУ10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. пуковнпк генералног шта- 
ба Леонтовић, цар.-руски војени 
аташе у Биограду и Софији, — на- 
именоват је у истом својству и 8а 
Црну Гору

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цвтиње, 23 новембра.
Трајна аустријска парламентар- 

на криза ступила је у нову стадију. 
Умјереније њемачке странке у зајед- 
ничкој конференцији својих опуно- 
моћеника закључиле су готовост, да 
ступе у преговоре са Чесима ради 
рјешења народносних питања. У сво- 
јој резолуцији ЈБемци истичу, да 
окономско стаљо у Аустрији одавна 
није било тако тешко као сада. да 
парламенат не мозке радити у корист 
тог положаја без споравума са Чесима 
и да важно питање о споравуму са 
Угарском не може бити ријешоно 
повољно за Аустрију ако се у рајх- 
срату ио установи мир изме^у раз- 
пих народности. Обзиром на све то 
1Бемци предлажу. да се похита одо- 
брењом буџета, па да се одма при- 
ступи конференцијама ради народ- 
носног споразума.

На тај предлог чешкн клуб од- 
говорио је. да ће Чеси радо при- 
стати на то конференцијо, обзиром 
на тешки положај царевине. Али 
они траже од ГБемаца да буду према 
тој ствари искрепи п озбиљни без сва- 
ке задњо мисли. Ако они намјеравају 
да само привремено олакшају положај 
рајхсрата, да се само буџет нзгла- 
сујо, то такав успјех не може ивли- 
јечити парламенат, ком простоји рје- 
шењо питања о споразуму са Угар- 
ском. које се питањо нећо ријешити, 
ако ГБемцп не допусте влади да испу- 
ни умјорене и законите тешке захтјо 
ве. ГБемци треба да престану сматрати 
сваки словенски захтјев, на основу 
народносне равноправности, коју обез- 
бјеђује државни устав, као покушај 
на њемачка права, и као уступку 
Словенима сваки љихов испуњени 
захтјев. Захтјевајући употребу чеш- 
кога језика у унутрашњој управи 
чешких округа, Чоси не траже ни- 
какву нову привилегију, него само 
успостављање свога права. које ни- 
мало не стјошњава право Њемаца. 
Даљо они захтјевају. да се подигне 
чешки университот у Моравији, која 
има три четвртп чешког стаповниш- 
тва; ако Њемци зажеле да и они 
имају у Моравији свој университет, 
томе се Чеси неће противити. Ова 
су два захтјева одлучна н безусловна. 
и од држања владе и Њемаца према 
њима зависиће парламентарна так- 
тика Чеха.

Овим одговором чешким сматра се 
да је аустријски парламептарни поло- 
жај внатно побољшан. Петроградско 
„Н. Времја“ вели, „да би тај поглед 
био оправдаи, кад би се могло вјеровати 
у искреност њемачког предлога. На 
жалост ово ново мирољубије аустриј- 
ских Њемаца не слаже са њиховпм 
обичним шовинисмом, те Чеси сум- 
њају да Њемци имају тајну намјеру 
само да задобију њихово одобрење 
буџета. Ово би био пријатнп дар 
влади од стране Њемаца, али би то

ставнло крст на аустријски парламен- 
таризам. Чеси већ изјављују, да они 
то предвиђају п да се тога не боје, 
јер у њиховнм рукама остаје абструк- 
ција аустро-угарског споразума.“

На интерпелацију управљену 
влади у србијском сенату о догађа- 
јима у Старој Србији, министар пре- 
сједник, који је у исто доба и мини- 
стар иностраних дјела. др. Вујић 
одговорио је, да је његово ваузимање 
у Цариграду у корист Срба против 
Арнаута руска дипломација енер- 
гично подржала. Пошто је г. Зино- 
вјов, посланик у Цариграду, упутио 
руског консула у Скопљу, г. Маш- 
кова, да извиди стање Срба у Ста- 
рој Србији, слиједила је еноргична 
интервенција руског посланика код 
Порте, која је одма зауставила про- 
гонство Срба. Србијска влада нада 
со, да ће Порта у свом сопственом 
ннтересу коначно увести стални ред 
у Старој Србији; али ако со крвави 
догађаји понове, тражиће да со Ар- 
наути разоружају, и ако Порта не 
би могла или не би хтјела да ту мнр 
обезбједи, да ће се обратити на силе 
потписнице борлинског уговора, да 
се 23 чланак тог уговора под кон- 
тролом велесила изврши.

Сонат је са задовољством при- 
мио овај владин одговор, изразио 
захвалност влади братске Руспје на 
подржавању и у пуном повјерењу 
на патриотизам и мудрост данашње 
владе прешао је на дневни рад.

Бугарски лист „Балканскија Из- 
вјестија“, обзиром на догафајо у по- 
литичком животу Јевропе, а особено 
тек довршеног турско - француског 
конфликта, пишући о положају на 
Балкану, овако завргаује: „Какви ће 
бити мефусобни одношаји великпх 
држава и што оно у будуће намјо- 
равају — то остаје днпломатском 
тајном. Али ио подложи никаквој 
сумњи, да ће се све њихово дје- 
ловање тицати балканских држава 
и њихових интереса. Према таквој 
неизвјесности и апетита великих 
држава мале државе дужне су прпје 
свега да се приуготове према разним 
изненађењима, и за то су оне дужне 
да се узајамно споразумију, бар 
од једног случаја до другог. Истпна 
је, да свака од ових држава има 
својих особених интереса, који се 
узајамно укрштавају, да измефу њих 
постоји извјесни антагонизам, али 
здрави разум и патриотизам морају 
завладати над страстима. Особито јо 
то важно за Србију и Бугарску јер 
ни ми Бугари ни Срби не треба да 
стварамо себи никаквих илузнја о 
безграничној љубави великих снла 
према нама. Када наступи судбо- 
носни час, велике државе вазда ће 
потчинити интересе малих држава 
својим сопственим рачуннма. То 
треба да имају на уму и у Биогра 
ду и у Софији, и с тога је неоп- 
ходно. да друг другу пружи руке 
ради општег рада у заштиту својих 
интереса. Србијско-бугарски савез не 
смије оставати још све маштом. него 
се мора остварити и уз то што 
прије.“

ЈБетое су двпје дјевојке мухаменданске 
у Подгорици прешле у православну вјеру 
избраника свога срца и за тим својих му- 
жева. Наша влада је том приликом наје- 
нергичније штитила права и слободу му- 
хамеданске духовне власти, тако да је дје- 
војку већ покрштену, у прнсуетву једног 
нарочитог изасланика великог суда, пре- 
дала мухамеданеком духовном суду, да је 
аспита, и поучи и утврди у мухамеданској 
вјери, а дотична два подгоричка свеште- 
ника дигла са службе и у манастиру за- 
творила. Дјевојка, која је сама била тајно 
ускочила у кућу свога вјереника, остала 
је постојано при својој одлуци, и влада 
морала је допустити да ее вјенча еа оним 
код кога је била ускочпла. Другој дјевојци 
шћаше одлучно забранити вјенчање, и по- 
вратити је кући, да јој је могла обезбједи- 
ти живот од фанатичких јој сродника.

Тај догађај експлоатирали су извјесни 
листови на све могуће начине против Црне 
Горе, али ми нијеемо сматрали потребитим, 
код потпуне религиозне слободе и равно- 
правности, коју уживају наши поданици, 
да опровргавамо злобно и злонамјерне до- 
тичне извјештаје Али ево и сарајевски 
„Бошњак,“ тобожњи орган босанских Му- 
хамеданаца, повраћа се на ту ствар, и по 
лемишући о њој са једним биоградским 
листом, завршује — „јер је добро да ми 
Муслпманп и то знамо па да п то добро 
запамтимо“ — и ако тај лист никад ни 
ријечи није проговорио о жалбама мухаме- 
данских Босанаца и Херцеговаца, које ли- 
стови и читаве књижице не престају на 
јавност износити....

Ми у читавом низу година те жалбе 
нпјесмо никад ни споменули у нашем ли- 
сту, а еарајевски лист тај једини подго- 
рпчки случај тако изопачава; а да је прави 
орган Мухамеданаца, не би могао да не 
изрази прпзнање нашој влади на њеном 
држању баш у том питању, у ком је тако 
енергпчно штитила религиозну равноправ- 
ност својих поданика.

Само то смо хтјели констатирати.

НОВЕ 1’УСКЕ СТРАТЕГИЧНЕ ЖЕЉЕЗННЦЕ.

Бечки „Рајхсвер“ доноси уводнп чла- 
нак, који ће било и у изводу, и наше чита- 
оце интересирати. Русија — вели орган ви- 
ших аустријских војених кругова — која 
нас је изненадила, 8а вријеме савјетовања 
хашке конференције о разоружању, изаши- 
љањем на границу нових армијских корпуса, 
приправила нам је нова изненаћења. Нијесу 
то нови корпуси војске, које Цар може јед 
нпм указом без досадних парламентарних 
прпправа изаслати, него Јнове жељезннце, 
које су протпв наших граница ограђене.

Једна жељезница била нам је у неко- 
лико позната Она долази с југа с Азов 
ског мора, користећи се кећ постојећим 
ОЈЈелним пругима преко Полт.вс Кијевч и 
Ковела, гдје допире до источне границе 
Галиције, пар<лелно прузи из Варшаве 
преко Лублина, и очевидно служи искљу- 
чиво стратегичним интересима. Ова лииија, 
чији стратегични ка(актер нотврђ'је н то, 
што пролази предјелом мало иаеељ«-ним, 
дакле не може рачунати на никакав приход, 
гради сс у таквој хитњи, да у очи пада. 
Она мора бити довршсна почетком идуће 
године, а већ су у саобраћају неки готови 
комади провизорно. Н>ен је стратегични 
задатак очевидан и остоји у изважању 
војске са Азовског мора I армијског кор- 
пуса, за тим 9 и 21 корпуса из кнјевског 
округа на аустријску границу у I алицији.

Још је важнија друга нова линија, 
која-има особиту предисторију. Прошлог 
прољећа, кад је француеки шеф генералног 
штаба генерал Пендезек оио у Петрограду, 
био би најживље препоручио ову еминен- 
тно стратегичну жељезницу, ради које се 
склопио уговор зајма у Француској. 5 сљед 
тога је изненада обустављена већ љетос 
радња на једној започетој прузи жељез- 
ничке мреже велике сибирске жељезнице;

отолен су пнжењијери и радници на тра- 
спрању добилп наредбу да одма пођу на 
трасирање тако тајанствено вакључене ли- 
није. Трасирање је отпочело на два мјеста 
у исто доба и има бити довршено у фебру- 
ару. Та жељезница би имала, као што вели 
званични меморандум, само мпрни задатак, 
да Литву и западну Русију стави у свјет- 
ски саобраћај к да крајњи исток веже еа 
жељезницом Тријест—Беч—Москва ч 
иде из угла тромеђе њемачке, аустријске в 
руске, у везп са већ постојећоа жељезни 
цом преко Кјелзи на Сједелце, источно од 
Варшаве. Отолен почиње нова градња пруге 
од 1240 врста преко Бјелска, Лиде до Боло- 
гоја, гдје је средпна жељезнице, која веже 
Москву с Петроградом. Ту је у исто доба и 
полазна штација жељезпице на исток преко 
Рибинска с једне стране наКострому наВол- 
зи, с друге стране преко Вологде на Бијело 
Море. Кад се доврши ова нова линпја, ва 
коју је прорачунато 105 милиона рубаља, 
остварпће се веза жељезничка, која са 
тромеђе иде скоро у правој линији на Би- 
јело Море.

Да се оцијени стратегична важност 
нове жељезнице од особите је важности 
дпо од Волге на запад, који долази у везу 
са главном стратегичном линијом, која иде 
од Петрограда и Москве на Варшаву. Да 
се њезин значај из ближе расвијетли, тре- 
ба извидјети услуге, које би у случају мо- 
билизације прппале двима постојећим глав- 
ним жељезницама.

Прва линија, Петроград—Вилна —Вар- 
шава, главна жељезница првог ранга, може 
највише петнајеет влакова на дан тамо и 
овамо послати. Уздуж ње, почињући од 
Петрограда, стационирају гардијски корпус 
са двије дивизије коњице н 1 корпус у 
Петроградском округу, даље 18 корпус у 
Дорпату и 20 корпус у Риги, 3 кориус у 
Вилни а 2 корпус у Гродно. Узевши да 
ће као најближи 2 и 3 корпус пјешке ив- 
марширати, остају за ову жељезницу још 
три корпуса и двије дивизије да транспор- 
тира. Ако се узме, да су ва то потребита 
само 350 влакова, требало би само на овој 
линији седам дана. Друга главна жељев- 
ница, Москва—-Минск—Баршава, може 40 
влакова на дан приредити. Поред ње на- 
лазе се у Москви гранадирски корпус са три 
дивизије и 17 корпус, за тим 13 корпус у 
Смоленску, 16 у Витебеку, 4 у Минеку и 
19 у Брест-Литовску. Ако ближи корпуси 
пјешке измарширају, оотају 4 корпуса. 8а 
које ее хоће иајмање 450 влакова, да се 
приреде у најбољем случају у једанајест 
дана. Овај апросимативни калкул показује, 
како су необично ове двије пруге опторе- 
ћене и како би задржавала мобили8ацију 
околност, што немају једне друге пруге 
у помоћ. Али пошто буде готова пруга 
Сједлце—Бологоје, она може на дин 15 до 
40 влакова одузети објема првима глав- 
нима жељезницама, и тако поспјешити кон- 
центрирање војске на граници њсмачко- 
аустријској три до пет дана прије. 1Пто 
значи добитак овог времена, не треба ту- 
мачити. Нити је потребито детално раз)а- 
сњавати, колико ове нове стратегичне же- 
љезнице, које су еа најсјевернијег и нијуж- 
нијег краја Русије управљене против ау 
стријске границе, морају поопјешавати руску 
готовост, и колико су у корист стратегич- 
ним ириликама Русије, обзиром на њено 
простринство

Тако нише бечки лист о повим рус- 
ким етратегнчним жељезницама у ценграл- 
ној Јеврони.

ННГЛЕСЕИ ГЛАС ИЗ ЈУЖИЕ АФГИКЕ.

Лондонски „Делимељ“ објелоданио је 
једно нисмо, које је добио од једног офи- 
цира јужно-афричке војске, из ког писма 
римска „Трибуна* доноси сљедећа важнија 
мјеста:

„Пазад осамнајест мјеееца лорд Ро 
брртс је изјавио да је рат довршен. Сада 
у пркос те изјаве човјека, у чијем се воје- 
ном генију толико вјеровало; у пркос увје- 
равањима министара и првака консерва- 
тивне странке, — сад послије осампајест 
мјесеца, рат једнако се наставља, н данас 
изгледа његов свршетак даљи него ли је 
онда био..,.

„Бури су по евим крајевпма још актив- 
нији, добро ођевени, добро храњени, ору- 
жани и способви да парализнрају наше 
колоне и да наносе штету нашим комуни 
вацијоним линијама. Безбројве кодоне наше



војске са за собом коморама дугим по коју 
миљу крећу се с југа на сјевер, с истока 
на запад у сваком правцу са слабим успје- 
хом ако не апсолутно никаквим.,..

„Овај уасасни положај логична је по- 
сљедица оне и8Јаве лорда Робертса назад 
осамнајест мјесеца, којом се влада са то- 
ликом безочношћу користила нри посљед 
њим парламетарним изборимл. И како лорд 
Робертс. одиста тако вјероваше, он је тешко 
компромитирао највећн војени гениј, који 
му Инглеска приписивашс. Лорд Робертс 
посијао је вјетар — а држава сада жање 
олују.

„Сјетите се догађаја. Послије девет 
мјесеца упорне борбе. инглеска војска зау- 
зела је престоницу непријатељску. Бури 
разбијени. били су деморализирапи. Без то- 
пова, без хране, без одјела они су тада 
били у таквом расположењу, да су били 
готови да попусте, да је било правог др- 
жавника, који би знао с нима преговоре 
водити.

„Мјесто тога сматрао се рат довршен. 
Мјесто да се употреби Преторија као основ- 
на тачка даљих операција, лорд Робертс, 
главни штаб и велики дио војске ту су 
отпочивали и уживали. То је била пр- 
ва погрешка, први корак на овом путу 
несмотренои; и отада почиње ред извје- 
штаја лажних и смишљених превара, ко- 
јима се инглеска публика хранила.. . Да 
се боље пилула позлати, лорд Робертс је 
проводио вријеме у забаве, забављао је и 
војеку а највишс Буре смијешним прогла- 
сима... Покушало се установом грађанске 
уираве, и као да већ није било доста, што 
се имао савладати непријатељ, раздијелила 
се власт на војничку и грађанску. које су 
се почеле одма између себе борити. И што 
се није радило! Разне игре, коњске трке, 
пазари и еветковине .. А публика, еклона 
да вјерује у слатке истине, усвоји ситуа- 
цију; главни војсковођа користећи се том 
приликом, остави бојно поље и похита да 
сабере почасти од стране Владаоца и од 
стране народа изданог. Али је истина мо- 
рала изаћи на био дан, и објелоданнла се 
прије него ли се и могло очекивати.

„Тако лорд Роберт остави јужну Аф- 
рику, предавши лорду Киченеру рат недо- 
вршен, и политику луду, погрјешну. Тако 
су се његови насљедиици нашли везаних 
рука, заплетени у такву мрежу, да готово 
нема наде у побољшање положаја...

„Завршујући: манитост је и још грђе 
— злочин — настављати ову јадну обману, 
да је рат довршен. Рат се неће никада 
свршити док не признамо истину и док се 
не отресемо обмане, у коју смо обмотанп. 
И дописници, можда и нехотице радили су 
и настављају радити у корист ове обмане; 
и отимизам, који дише из сваког телеграма 
званичног и приватног, чудноват ,‘е и апсо- 
лутно неоправдан.и

Ово откриће у листу владајуће стран- 
ке, врло популарном у Инглеској, добива 
још вигае важпости у овоме часу.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Велико њежачке фаитазпје. Бечкп 
„Остдајће Рундшау“, орган велико-њемачке 
странке у Аустрпји, изјавивши да стоји у 
одлучној опозицији према источној поли- 
тици бечке владе, развио је у два чланка 
свој програм у српском питању са стано 
вишта њемачко-нацпоналнпх интереса.

„Са њемачко-националног становишта 
— вели бечки лист — мп прије свега во-

јујемо против тежња ватиканског клерика- 
лизма за превласт у Југословенству. Не 
еамо с тога. што ми тај клерик.-лпзам сма- 
трамо свуда за најопаснпјег непријатеља 
Темства, него што смо ми (собпто чврсто 
увјерсни, сјећајући се црквено-политичких 
појава међу католичкам Југословенима, да 
њчхове вође намјеравају, у случају њемачко 
словенског племенског рата, да на нас иза 
леђа навале. О томе, да ли се тај племен- 
ски рат може избјећи нли не може, да ли 
је близу или далеко, остављамо свакоме 
своје мишљење. Али факт, што рпмски кле- 
рпкализам бар од назад дванајест година 
— (Бпсмаркова удјенца код Александра Ш 
у новембру 1888' — гвозденом упорностп 
о њему ради, мора сваки национални по- 
литичар у обзнр узети.

„Из ове прве тачке нашег програма 
слиједи сасвпм сама по ееби друга, да нам 
предувиђавност налаже, да на Балкану, 
гдје можемо, тражимо да задобијемо савез- 
нике противне римскем клерикализму, да 
моћ његову иза наших леђа оелабимо. Ради 
те национално-полптичке еврхе ми имамо 
пред очима Србе, као најблнже с> сједе и 
противнике клерикалних Хрвата, еавезника 
Словенаца Да лп и под којим условима мп 
можемо доћи до националног споразума са 
Србима, то је једно питање за егбе. Свакако 
нама олакшава тај споразум е једне стране 
„Линцеки Програм“, који захтјева одвајање 
Далмације од Ауетрије, јер емо ми тнм у 
стању. да Србима понудимо цијену за љих 
одиста од велике врнједноети, а с друге 
стране факт, што Србн у грчницама нашег 
негдашњег њемачког савеза никаквпх на- 
ционалних традиција, дакле никаквих ин- 
тереса, који ее нас тичу, немају.

„Док ми војујемо с једне стране про- 
тив католичког велико хрватства, а са пра- 
вославнчм Српством тражимо споразум, ми 
се налазпмо у иетом иоложају књаза Бис- 
марка, који ее за свог живота борио са 
свом снагом против католичког Велико- 
Пољаштва, а тражио споразума са право- 
славном Русијом“.

У другом чланку потање излаже спо- 
разум са Српством „на основу наше гото- 
вости, да Србнма уступнмо Босну, Херцего- 
вину и Далмацију за одговарајуће уздарје. 
Наши противници, који у свакој нашој 
мисли виде велеиздају, биће готови, да у 
овом уступању једног земљишта, које је 
дијелом сада фактпчки утјеловљено у др- 
жавну аустријску везу (Далмација), дијелом 
освојено крвљу наших војнпка (Босна и 
Херцеговнна), увиде доказ наше велеиздаје. 
На свакн начпн тај доказ не бп важио 
пред судом, јер би уз нас вазда бнло право. 
Далмација је заузета у име права угарске 
круне и њезино данашње спојење са Аустри- 
јом само је провизорно, што је у очевидном 
протпвурјечју еа државним правом. То је 
не само владајућим Царем впше пута све- 
чаним државним актпма прнзнато, него то 
нам вазда напомињу у почетку сваког за- 
сједања рајхсрата далматински посланици.

„И окупација Босне и Херцеговине 
је провизорна. Тако не би бпла велеиздаја 
по параграфина казненог права, кад бисмо 
ми мјесто провизоријума тражнли дефпнн- 
тивум, и уз то полазећи од чињенице, што 
за краљевине и земље заступљене у рајх- 
ерату, дакле што управо за Аустрију не 
постоји никаквих права на ова земљишта.“

Бечкп лист се не задовољава тим 
доказом у смислу закона да овај програм 
није велеиздајнички, него доказује, да се 
тим јединим путем може обезбиједити моћ и 
углед Аустрије. Прије свега он не мисли 
ове покрајине бацити у наручје „москов-

ском панславизму“, који би тада био Ње 
мачкој н Аустрији опаснпји од „римско- 
католичког паславизма“. Него уступањем 
овнх покрајина бечки лист би хтио ЈЕБем 
ство и Аустрију противу панславизна оја- 
чатп хтио би да Србе одвојп од РусиЈ-е. 
„По нашем мишљењу, било би у интересу 
Њемства и Ауетрије, да се Србима остави 
потпуна самоуправа на цијелом земљишту 
на југу Дунава, Саве и Уне, њима дакле 
оставитп Босну, Херцеговнну и Далмацију. 
Алн за то треба да буду траЈ-но спојени са 
њеиачком културои п с њемачком сфером 
интерееа. Та би се мнсао могла на впше 
начина практично извести: неразрјешивом 
војном и трговинском конвенцијом са саве- 
зом српских држава, или у једну државу 
уједињеног Српства под једном народном 
династијом, или под једном Хабзбуршком 
секундо генитуром. или најпослије спајањем 
са монархијом као трећа државна група. 
Ово по‘-љедље рјешење било бп за нас 
најсигурније, али би међу Србима било 
најиепопуларније, јер су наши државници 
од назад двадесет година билп и још су 
данас тако кратковиди, да су Босну н 
Херцеговину створили огњпштем римско- 
католичке пропаганде међу православним 
Југословенима“... .

Дакле бечкп велико-њемачки орган 
тражи уједињење српскога народа али у 
сфери њемачких интересз. трговинских и 
културних па чак и војених и то против 
Русије... Прави правцати Вгап^ пасћ ОзЕеп 
у најновијем издању!

Д 0 п и с и.

Цеклин, 11 новембра. —Данас 11-ог 
новембра било је на Цеклпну освећење 
цркве св. Великомученика Георгија, коЈ’а ]’е 
била еаборна црква цнЈелога племена це- 
клискога.

На једном омањем хумку више школе, 
гдје се црква налези, од давних времена 
били су два велика, стародревна бријеста 
кој’и бијаху пуштили коријене испод темеља 
црквеног; али како су временом брестови, 
мало по мало осисали, то еу и њихови 
кориЈ’ени иетрунули и зид од цркве, будући 
на дебелој, мекоЈ’ земљи, на впше МЈ-еета 
испуцао, камење почело испадати и свако 
јутро могло се видијетп на тавану опали 
креч. Уељед тога морало се одустати од 
вршења свете службе у истој цркви а цр- 
квене утвари пренијети на сигурнпје мЈ’есто, 
да се не би десио какав зао случај.

У јесен, године 1897 цеклпњани су 
прнступнлн обнављању овог светог храма, 
отару су цркву из темеља порушили и на 
њеннм развалинама почели зидатп љепшу 
и величанственију Не хотећи преносити 
цркву са гробова својих предака, а будући 
је на истом земљишту врло тешко утврдити, 
с тешким трудом отпочну рад, укопавши 
темељ у земљу, колико Ј’е зида од земље 
до крова. Много је труда и муке стало 
општину горњо цеклинску око овог светог 
дома божјег али захвалити труду и вјештини 
чувеног црногорског неимара г. М. Лепе- 
тића, данас видимо цркву, као ријетко коју 
племенску у Црној Гори.

Данас 11 новембра народ са пунпм 
срцем п одугаевљењем хита, да се помолн 
Богу у новој’ богомољи и да му захвале, 
што им је дао крепости и снаге у овом 
тешком послу.

Црква и авлија, као и древад око 
цркве бплп су окићени српским тробојкама 
п крсташ-барјацима, да је милина бпло

погледати. На велпку жалост мј- шћана дан 
је освануо кишовит, али то нпје нитта 
сметало, да авлија и црква буду пуне на- 
рода осим оних. што се у школу бијаху 
склонили од кише. Бјеше ту дошло: и 
старо и младо, и мушко и женско, и мало 
и велико — сваки бЈ’еше радосно дошао, да 
се помоли Богу у новом храму.

Милина је била видијети цеклињанв 
у оном дивном, чистом црногорском одијелу 
које је онако својствено у Цеклину. Око 
осам сати из јутра забрујаше звона на свим 
племенским црквама, огласујући долазак 
црквеног поглавара, Његовог Високопрео- 
свештенства г. Митрополита Митрофана. 
Народ пред којим бијаху два командира 
ПеЈ‘овић и Ђурашковић, крену се у густој 
маси, да срете свог архипастира. Један 
дпо отиде к барутани, која се налази на 
крају колскога пута, триста метара удаљена 
од цркве. Тачно у оеам и по сати приспио 
је госиодин Мптрополит, у чијој пратљи 
бијаху.- сенатор Перо Јовићевић и пречасни 
господин протођакон Филип Радичевић, 
секретар митрополије поп Марко Мартино- 
вић. Господина Митрополита близу цркве 
срело Ј’е свјештенство и мјеснн учитељ са 
ђацима. Мнтрополит се одма упутио цркви 
и отпочео освећење. Чинодјејствовало је 
још шест свештеника и два ђакона, Ради- 
чевић и стари, Блаженопочившсг Митропо- 
лита Петра 11-ог ђакон Филип Ђурашковнћ; 
милина је било чути при читаљу јектенија 
јасни младалачки глас овог 90 годишњег 
тппичног старца. По свршетку литургије 
Његово Високопреосвештенство изговорио 
је сходну врло поучну бесједу. Чим је Мп- 
трополит изашао из цркве, праћен густом 
масом народа који му љубљаше руку, упу- 
тпо се гробу храброг витеза, заслужног 
попа Ђока Пејовића и ту се топло помо- 
лио Богу за спас душе врлог покојника. 
1’ости се затим упуте у школску салу, 
гдје су цеклињани били прнредпли свечани 
обЈ-ед. За ручком је пало много здравица. 
од војих је најзначајнија здравица, коју је 
Његово Внсокопреосвештенство подигао Њ. 
Кр. В. Гоеггодаоу ; народ је са свих страна 
клицао: „Да живп Господар!“

За тнм је г. Лука Пејовић, учитељ 
нпздравио Митрополиту од стране општине, 
износећи његове заслуге за отаџбину и пра 
вославну цркву. Мјесни свештеник Илија 
Ђурашковић подигао је здравицу такође 
Мнтрополиту од стране свештснства. Све- 
штеник добрскп г. Мнраш Вукић изговприо 
је ватрену здравицу Његовом Краљ. Височ. 
Престолонасљеднику Данилу, као нашоЈ- 
нади и звијезди предходници, кој’п ће, кад 
наступе мутни и одсудни дани, повести 
коло српских соколова и указати свпјетлу 
зору јадној нашој потлаченој браћи. — Да 
жнви Престолонасљедник Данило — захори 
се са свпј‘у страна. а зидовн ново освећеног 
храма по стоти пут повтараху овај узвик 
оданог српског народа.

Његово Високопреосвепггенетво наздра- 
вио је Цеклињанима, као вриједнпм сино- 
вима своје отаџбине, као цвпјету људи и 
јунака, изјавпвши уједно жељу, да се и од 
сада као и досле ту рађају соколови на 
дику и понос Књаза и Отаџбине. Бурним 
узвпцима није било краЈ’а... У 3 сата посље 
подне гости се разиђу својим кућама, по- 
нијевши са овог пута приЈ-атне успомене а 
Цеклињани остадоше, частепи се и веселећи 
до крклог мрака.

В. П—к.

Градац. (Љешанска нахија) 15. нов. 
— До назад 6 —7 година, бијаше на гласу 
наше вино као п наши виногради (берски

Л И С Т А К.
ХРИШЋАНСКЕ СТАРИНЕ И СВЕТИЊЕ

(ПРОНАЛАЗАК ЧАСНОГ КРСТА )

Патријарш. лист „Еклисијастпки Алп- 
тија“ донио је опис под каквнм је околно 
стима нађен часнн крст. Опис тај, који је 
пр. нађен у библнотеци светогорског мана- 
стира велике Лавре, пренио је „Царигр. 
Глас“ н гласи од рнјечп до рпјечн овако:

„У двјеста п тридесетој години од 
страстнога дана Спасптељевог, а за вријеме 
царствовања Вел. Цара Константина, кога 
је роднла богољубезњејша царпца Јелена, 
тражење бп и пронађен би Часни Крст, 
на коме бц распет Бог наш Исус Христос. 
Царица Јелена дубоко проучивши човјеко 
оваплоћење Бога нашег Иеуса Христа, 
његово распеће на крсту, као и васкресење 
из мртвнх, веома силно зажели и хнташе 
да пронађе Христов крст и тај дар свијету 
покаже. 28. другог мјесеца оде у Јерусалпм 
с пратњом и, сазвавши велики збор, нареди 
да се на збору скупе сви Јудеји, којп се 
налазе у Јерусалиму као и они са свих 
крајева Јудеје, који су живјели у околннм 
паланкама, јер је Јерусалпм коначно био 
опустио. Тако се скупи до три хиљаде 
Јудеја, које царпца позва к себи и рече 
им: „Ја знам из св. ГГисма да сте ви бпли 
сјемена праведнога и Богу возљубљеног, 
али ви не разумјеете и не знађасте н по- 
мпслисте да је евјетлост мрак, и истину 
узесте за лаж. п онога, који је вас хтио 
спасти од проклества. ви проклеете; онога

који је вам пљувачком отворио очи, гнус- 
ннм пљувачкама попљувасте; оног којп је 
мртве васкресавао, хтјелп сте смртним на 
звати. Ево сад вам велим: идите и изабе- 
рите између вас оне, за које вп мпслпте 
да разумијевају закон, како бп мп они 
казалп оно, о чему ћу вас питати". — 
Они одоте јако уплашени н, распитавшп 
се: нађоте међу собом до хиљаду људи 
који разумпјеваху закон и сви заједно вра- 
тише се н преставнше се царнци, свједо- 
чећп сви једногласно за ону хиљаду људи, 
да одис.та они познају законе. Онда им она 
рече: „Чујте моје ријечи и добро разумнте 
слова мојих усга: Нисте лп од светпх Про- 
рока чули како су онп нам причали о 
Спаситељу Христу за кога вас данас пи- 
там? Први је о њему Мојспје рекао: „и 
роднће вам се дијете н даће с.е вам син, 
којега мати пе ће познати мужа“. II опет: 
„Господ Бог ваш подпгнуће вам пророка 
из ваше браће“. И опет: „угрјејаће звијезда 
од колена Јакова, васкрснуће човјек од 
Јуде, и савладаће мно1 е народе“. П Исаије: 
„Ето, дјевојка ће затрудњети, и родиће
с.нна. и надјенуће му пме Еманујило, које 
ће рећи „е нама Бог“. 0 његовом пак 
распећу на крст Јеремија је вам у лнцу 
казао: „цриђите да у његов хљеб ставимо 
дрво и да га с лпца земље сатремо“. А о 
његовом спасоносном страдању, које је у 
будуће имао да претрпи на крсту због 
невјеретва вагаег, Мојсије. предсказујући, 
вељаше: ,. видјећеш живот гдје виси на 
крсту и нећеш повјеровати“. Исаије вн- 
чући вељаше овако: „Родих синове и уз- 
дпгох нх, а онп се мене отказаше; во 
позна свога газду, и магарац шталу свог

господара, а Израиљ мене не познаде и 
народ мој ме не разумједе“. Ето и ви, који 
законе чптате не разумјесте. Сад сте мн у 
рукама п држаћу вас под стражом докле 
ми не одговорпте на оно, што вас пнтам. 
Идите, дакле, сад и ивмеђу вае изаберите 
оне, за које ви мислнте да разумију законе“.

Пошто су изашли, они се питаху 
међу собом: Боже, због чега нае овако ца- 
рица мучи? А један од њих по имену Јуда, 
одговори рекавшн им: „Знам ја због чега; 
она тражи дрво на које су наши оцеви 
распели Месију. тако званог Христа. Јер 
дјед мој Закхеј, као да је знао да ће крст 
бити потражен, причао је моме оцу Симону. 
а отац ј’о мени прнчао. велећн: Гледај 
спне, кад се буде потражпло дрво, на коме 
смо Месију осудпли, пскажи тн све што 
о томе знаш нрије но што будеш кажњен, 
јер нема изгледа да ће род јеврејскн даље 
владатп; нпти ће се храм наш поново по- 
дићи, као што је и пророк рекао: „паде 
кућа Израиљева п неће се поднћп“. И као 
што је и Исуе рекао: „Одузеће се од вас 
царство Божије и даће се народу, којн ње- 
гове плодове доноси; н царство ће бити 
оних, који се крсту клањају, јер Ј’е он цар 
ва вјеки вјеков“. Онда ја одговорнх оцу: 
„Пошто сте зналп да је он Христос, зашто 
сте на њ руке дигли?“ А он мп одговори: 
„Јест, ја сам знао за његово св пме, али 
нијесам никад у сједницама учествовао 
протнв њега, шта више ја сам ее често 
пута и снађао с архпјерима у корнс Хрп- 
ста; алн пошто је Хрнстос ј’звно изоблп- 
чавао презвитере и архијереје народа, због 
тога га осудише на распеће, с намјером, 
да га, НО1ПТ0 је убијен и распет, са евнм

нестане. сахранившн га у гроб, одакле је 
трећи дан васкрснуо, јавивши се својим 
учеипцима. На основу тога брат мога дједе. 
Стеван, повјеровао је и почео је пропови- 
једати народу о љему, усљед чега Садукеји 
н Фарисеји, сакупивши се на сједницу, 
осудише н њега на смрт каменовањем. Отаг 
његов и чукундјед мој, гледајући како 
син њихов гине, ннје му никако могао по- 
моћп, а нпје му нп жао било, јер је гледао 
да му син гнне и пати ее за Бога, који, 
када је своју душу испуштао, дигао је руке 
и викнуо је: „Госплде! не прими им ово 
за гријех. јер не знају гата раде“. „Чуј, 
дакле, еине, и ја ћу те научити о Христу 
и о његовом мнлосрђу. јер је и Павле био 
један од оннх. кој‘и је гонио оне, који су 
Христу повјеровали, и исти је тај Павле, 
којп је протпв Стевана подстрекнуо народ. 
али кога јс Христос, помиловавши га и 
опростивши му, истакнуо као једног од 
најславннјпх апостола“. Овако ми је Симон, 
отац мој. причао, и ето сад сте сае чули. 
Шта мислите. дакле, ако вас царгца упита 
за крст?“ — А онп одговорише: „Ми пи- 
јесмо никада чули за овакве ствари, које 
сг та слушамо од тебе и ако буде траже.но 
то, тн ћеш ваљда знати п о мјесту гдје је 
крст гакопан и сакрпвен“. Док су се овако 
међусобно разговаралн, дођоше к њпма 
слуге велећи им: „Хајдете, царица вас зове!“ 
Али кад их царпца стаде испитивати. они 
у почетку не хтједогае ништа казиватн. 
Тада бн наређено да сви буду епаљени. 
5 плашенн тнме они предадоше Јуду, велећп: 
„Овај човјек је снн праведног човјека н 
шта више човјека пророка, а добро разумије 
законе, и он само може, о Госпођо, да вам



и лисички) и то не само у нашој отаџбини, ’ 
већ и у другим страним земљама, што се 
баш и прпзнало обоцке проелаве, усљед 
чега су и узели неки странци по мало ви- 
на, ради хемиске анализе. —

Али ево неколико година од кад на- 
шом лозом завлада „пламац ре. оповрога)“ — 
болест, која немилосно сатрије нашу лозу. 
Наши сељаци нијесу знали каква је болест 
и којим би се начином спријечила; а и да 
им је казано, они небиху вјеровали, јеронн 
то припиеују божјо) судбини говорећи: 
„што Бог даје, против тога нема лијека; 
рађало се вино од вазда те смо пнли доста, 
и мнлом га далп ; а сад га Бог узе, фала 
Му и слава.“ Ове ријечи нашег народа 
учиљеше на много мјеста пусту земљу без 
нигђе лозе; а и ако је ђе претекла, људи 
су слабо око н>е радили, те је лоза закрж- 
љавила и готово до краја дошла.

— Још кад је земљодјелска школа 
основана у Подгорици опазила се та бо- 
лест на лозе; али пошто није народу по- 
зната била, то је народ мислио да је нека 
зађева, која је с кишом дошла, и мислили 
су да ће посље кише проћи.

Управитељ тадашње школе г. пр. Ф. 
Јерговић, као стпручњак, видећи која је 
болест овладала лозом, набавп справе — 
пумпе и средства, којима ће се на путу 
статн нстој болести. Он је први направио 
течност и почео кропити виноград г. вој- 
воде Пламенца, који су рад обнављали 
ученици те школе, а под назором упра 
витеља. С почетка, народ се томе подсмн 
јавао; али кад увиђеше велнку разлику у 
лози и грожђу кропљеног и некропљеног 
винограда, чисто се увјерише да је корсит 
од кропљења; јер кропљењем лозе, као и 
грожђе осташе здрави; дочим некропљене 
лозе осташе без грожђа и пера.

Кропљене лозе, као здраве, идуће го- 
дине избацишс грожђа доста, дочим не- 
кропљене врло мало, што је народ још 
боље увјерило — те и сам народ одпоче 
рад, којн је пошао добар за руком. —

II наша висока влада, заузела се око 
кропљења — набављајући пумпе — за кроп- 
љење лова, и шиљућп своје спремне људе 
ради народске поуке о нстом раду. —

Прошле године, неки наши сељаци 
су кропили лозс, п добнли су велику ко- 
рист у лозу п грожђу, и то не само за 
прошлу већ и за ову годину, јер су оне 
једино обплато род донијеле. Ове годпне 
готово су свп наши сељацп кропили лозу, 
прем да се п није на њих опажало никак- 
ве болести. Избачено грожђе на лозама као 
пера и зелени ластари потпуно су узрели 
те се народ према прошлпх година врло ли- 
јепо користова, јер има доста сељака који 
су од грожђа узели од 100—200 кр. а неки 
и више.

То су узелн само они људи, који су 
радили око лоза необзирући се на то, што 
оне нијесу рађале. Они нијесу наду губи- 
ли, већ су нспрестано радили; а „прегаоцу 
Бог даје махове.“

Озими усјеви — доста су прилично 
родили.

Окопавине — руметнн прилично, а 
кромпир доста слабо; јер их спријечи ве- 
лнка суша, која се деси баш за вријеме 
завијања, и која је руметин јако уназаднла. 
Дуван је доста слабо родио; а и што се 
родпо слабо се осушио, јер му недаде ки- 
ша која је готово кроз цио сушек трајала.

Поврћа и воћа је доста прилично 
било —

Посијани озпми усјеви, врло су лије 
пи, јер и само вријеме јо подесно за њих.

Стока је добра, и на пазарима лијепо 
пролази; скупља је готово од прошле го- 
дине 20°/,.

Сточне пиће је врло мало према сто 
ци, јер сијена неби нишха, осим које сија 
ђетелину. Посјечени листови као п сма- 
кнути — врло су неуредни, због кише 
која је готово трајала цијеле јесени.

Јесење траве доста је прилично. Стока 
пасе доста.

Лоза. како се впди лијепо је дозрела 
и пуна је брдуна. Наши сељаци очекују 
лијепу будућност њену, па се и још сад 
спремају за кропљење идуће године.

Жито је на нашим пазарима, као у 
садашње доба доста скупо — 1 багаш = 
15 кила руметина од Г80 хел. до 2 круне. 
Пшеница — багаш — од 2 80 до 3-20 хел.

Вађевина је у народу прескупа — у 
најмању 30% а има је 50% за годину.

Сељаци лијепих дана раде на пољу
— разбијају, пресипају и позпђују брегове
— мргине, чувају стоку, воде трговину и тд.

С. К. у—л>.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Открита потписка) на еженедћлвнмв 
иллгострированнмв журналЂ „РОДНАЛ 
РЂЧБ", изданнцјДсн вт> Москвћ подн ре- 
дакцЈеП Ф. Н. Берга, бв1вшаго деснтг. лћтв 
редакторомв журнала „Нива“. Ст> 1902 года 
журналЂ „Роднан РћЧ1>“ вступаетв вђ ше- 
стов годђ сушествовашн. Взвћшиваи до- 
стигнутме нами резулвтатм, особенно за 
послћдшв годђ, мм смћло можемЂ сказатв, 
что потрудилисЂ не даромЂ. Деснтки тмснчђ 
подписчиковђ, тмснчи благодарностев отђ 
читателев и, наконецњ, краине лестнме 
отзмвм о нашемњ журналћ столв автори- 
тетнмхЂ газетЂ, какЂ Московскјн Вћдомо- 
сти (Б-го 18 за 1901 г.), Новое Времн (Б-го 
8928 за 1901 г.), Варшавскш ДневникЂ (И-го 
28 за 1901 г) и друг., даготЂ намв полное 
удовлетвореше за трудЂ и убћждаготЂ насЂ 
вђ его плодотворности, что составлнетЂ длн 
насЂ вмсшуго награду и даетв намЂ исто- 
ЧНИКЂ СИЛЂ1 II ЗНврПИ КЂ ДаЛБНћвШСМу 
нродолжешго нашего дћла, вђ основћ коего 
лежитЂ иден просвћшешл вђ духћ патрјо- 
тнческомЂ, истинно-русскомЂ, не увлекалсв 
разнмми вл1ншлмп и новшествами, а под- 
держиван и заицпцан тћ ссновн, котормми 
силг.на свнтан Русв и на которнхЂ зпждетсн' 
благопелуч1е и могушество Россш и ен см- 
НОВЂ. Мн глубоко вћрИМЂ, что сторонники 
нашего направлешн — всћ истинно руссше 
лмди. УзнатЂ ИХЂ и снискатЂ сочувств1е 
составлиетЂ цћлв нашихЂ стремлешв, труда 
и затратв.

Оставансв вћерннмЂ своимђ первона- 
чалЂНнмЂ задачамЂ и преднамћрешнмЂ, 
„Роднан Р1;чђ“ вђ 1902 году будетв вмхо- 
дитђ попрежнему вђ видћ троћного издашн: 
еженедћлвнаго иллгострированнаго журнала, 
еженедћлЂНов политическов газетм и еже- 
мћснчннхЂ литературнмхЂ книгђ. Вђ на- 
столшемЂ своемЂ видћ „Роднан Р6чђ“, 
охватмван всћ вопросн теку1цев жизни, 
подбиран среди массн собнтп! все важное 
и нужное, при краИне доступноИ подппснов 
цћнћ. нвлнетсн первммЂ и единственнммЂ 
журналомЂ ВЂ РоСС1И.

Вђ 1902 году подписчики журнала 
„Роднал Рћч1>“ получатЂ слћдугошјн изда- 
Н1Л: 50 Х-го N го литературно-художестве- 
ннаго иллгострированнаго еженедћлЂнаго 
журнала, вђ которомЂ будутЂ помТ>1ценм 
романн, повћсти, разсказн, очерки, стихо- 
творешн; жизнеонисашн и характеристики 
вмдагошихсл государственнмхЂ и обгцестве-

ннђгхђ дћиателеи; разнообразнин статви и 
зам<ћткп по вопроса.МЂ селвскаго хозлЛства, 
промншленности. науки, искусства п ли 
тератури; смћск: пзвћстЈл о6ђ открмпнхЂ 
и изобрћтен1зхЂ, полезнне совћтн и рецептн, 
анекдотн псторическје и бнтовие и проч ; 
иллгострацш п рисунки относницесв кђ 
текушимЂ собнтшмЂ, снимки СЂ КарТИНЂ 
вмдаиицихсн художниковЂ, портретн и проч.

50 Х-го Х-го политическои и обшестве- 
нпои газетм, заклгочакицеб вђ себћ слћду- 
гопце отдћлм: передовнн статви по текутцимЂ 
вопросамЂ политическов и обшественнои 
жизни, хроника, обозрћен1е московскои и 
петербургскои жизни, вндержки пзђ газетЂ, 
новости изђ провинцш, иностраннни извћ- 
стјн, фелБетонЂ, театрт и музмка, спортЂ, 
разннн нзвћетш, торгово-промншленнан 
хроника, мелочи и проч. Издав1е вто, отли- 
чансЂ полнотого свћдћнЈв наравнћ со всћми 
другими дорогими столичнћми газетами, 
даетЂ возможносђ читателго 6мтђ вђ курсћ 
всћхЂ собнт1б, происходшцихЂ за недћлго, 
не толђко вђ Росс1в, но и за границев, и 
вполнћ можетЂ замћнитЂ дорогуго по цћнћ 
газету, особенно тћмЂ изђ г. г. подписчпковђ, 
которме не имћготЂ времени слћдитв за 
ежедневнов прессоћ нли же не располага 
готђ средствами длн того, чтобн внписнватЂ 
одновременно журналЂ и газету.

Сђ ннварн 1902 года вђ журналћ бу- 
дутЂ печататЂСН статвн Константина Петро- 
вича Побћдоносцева. Вђ журналћ и газетћ 
принимаготЂ учаспе извћстнме писатели: 
С. 0. ШараповЂ, гр. Е. А. Сал1асЂ, А. И. 
ЕлишевЂ, А. В. КругловЂ, Н. И. МердерЂ,
A. А. Осиповђ, А. Г. Брилл1антовЂ, И. С. 
ЧехЂ, Н. КашкинЂ и др.

12 ежемћслчннхЂ 6олђшихђ книгђ, вђ 
которнхЂ будетЂ напечатано по случаго 
исполннкпцагосн вђ 1902 году пнтидеснти- 
лћт1н со днн смерти авторовЂ: Собраше 
сочинетв сђ бтграфјев и портретомЂ позта
B. А. Жуковскаго и Собрате сочиненШ сђ 
б1ограф1ев п портретомЂ писателн М. Н. 
Загоскина.

ТакимЂ образомЂ кажднв подписчикђ 
журнала „РоднанРћчБ“ имћетв возможностђ 
вђ течете одного года безплатно обогатитв 
свого библ1отеку сочинешнми двухЂ знаме- 
нитмхђ русскихЂ писателев.

Независимо отђ зтого, всћ годовне 
подписчики получатЂ безплатно весвма цћ- 
нное издате: „Истор1н смутнаго времени“ 
1самозвашцина), напечатаное на лучшев 
бумагћ новнмђ шрифтомЂ. Печаташе всћхЂ 
нашпхЂ издашв производитЂ одна изђ са- 
ммхђ крупннхЂ п благоустроенннхЂ ВЂ 
Роос1и типографјв товаршцества И. Н. Куш- 
неревЂ и К° вђ Москвћ.

Подписанан цћна на журналЂ „Роднан 
Рћчв“ вмћстћ со всћми вншеперечисленннми 
приложешнми, сђ пересмлков за границеЛ 
на годђ толђко 5 руб.

Сђ наложенннмЂ платежомЂ, равно 
какЂ вђ кредитЂ, журналЂ не внснлаетсн. 
Пробннв Тго внснлаетсн за одну семикоп. 
марку.

Подписку просимЂ ацресоватЂ вђ кон- 
тору журнала „Роднан Рћчв“: Москва, 
ВарсонофЂевскШ пер., д. Х-го 4.

Редакторт> ИздателЂ
Ф. Н. ВергЂ. А. А. ПетровичЂ.

(Друштво за помагање сиромаш- 
них а вриједних Срба ђака у Загребу)
издало је сљедећи позив, на који обраћамо 
пажњу наших читалаца, у нади да ће се 
наћи међу нама који пријатељ овог родо- 
љубивог друштва, који ће му се одазвати : 
Србп и Српкиње! Биједно стање Срба ака- 
демпчара по разннм свеучилиштима не по-

казује се нигдје у толикој’ п такој јачннн, 
као што код сиромашних слушача свеучи- 
лишта у Загребу. Из године у годину по- 
већава се све више и више броЈ- оних ака- 
демичара, који су без икакве материјалне 
помоћи, број оних који су постав.ЂАни иа 
милост и немилост прилика, а к / до- 
шлн на свеучилиште тјерани . . >. ом 
жељом за науком и својим дуг >- о 
зовањем.

Сви ти нагап сиромашни, а вриједни 
другови упрли су свој поглед у своју је- 
дину узданицу, у српско академско пот- 
порно друштво. Алн материјалне околности 
тога друштва врло су слабе, н то тако, да 
ни трећини од њих не иоже прптећи ни 
у најмањоЈ- мјери у помоћ. То тешко стање 
својих чланова, жеља да им помогне, и 
помисао, да српски народ не би изгубио 
на таЈ- начин многе своје ваљане радппке 
који би били народу касније од велике по- 
моћи и који би жртвозали све за свој род, 
натјерује српско потпорно друштво, да 
апелујући на родољубе српскога народа и 
ослањајући се на њихову помоћ, ублажи 
барем донекле зле прилике својих чланова 
основавши своју српску меизу (заједнички 
ручак). Да би ту своју намисао лакше 
остварило, то је српско академско потпорно 
друштво одлучило да у замјену и за нај- 
мањи дарак, за гореспоменуту сврху даде 
онолпко, колико му Ј'е према његовим при- 
ликама наЈ-више могуће, а то је за сада 
књигу с насловом:

М У ж и ц и.
Руски написао А. Чехов.

Превео: Вељко ЛукиИ, свештенпк.

Име А. Чехова, његов положај међу 
најбољим руским приповиједачима, његов 
особити начин писања и приказивања до- 
гађаја, његова тенденција, да пзиосећн 
право стање рускога сељака и упозори 
позвана на пут п начин поправљања стаља 
свога сељака, све те околностн поред оста- 
лих верлина Чехова, препоручају најбоље 
ову књигу п пружају наду да ће свакоме 
она дати доста душевне хране. Упозору- 
Јемо да је стање српскога сељака у мпогоме 
чему врло слично стању руског мужика. 
Књига ће се у брзо почети штампати у 
Српској Штампарији. Износиће 4 штампа- 
на табака 8° а цпјена јој Ј’е 35 новчића 
(70 филира).

Молимо све родољубе Србе и Срп- 
киње, да се у кругу својих пријатеља зау- 
зму за што обилнију претплату, на чему 
ће им друштво бити особито захвално. 
Претплата се шаље наЈ-даље до Никољ-дана 
(6 дсцембра) ове год. на адресу: Српско 
академско потпорно друштво у Загребу. 
(Универза).

Загереб, 10 (23) новембра 1901.
Ђор1,о Пејановић, Гојко Стојаповпк,

предсједник тајник.

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ

Цетиње, 23 новембра.
(Прослава педесетогодишњице Вла- 

дике —Пјесника у Петрограду.) Биоград 
еке „Бечерње Новости“ доносе: 11. ов. мј 
прославила је Српска Колонија у 11етро 
граду педесетогодишњицу одсмрти неумрло1 
Његоша У 1 сат послије подпе држан ј< 
парастос у Казанском Сабору. на коме ј 
осим посланика г. Новаковића, атагао- 
Рајковића, секретара Спалајковића, српск 
академске омладине и г. г. официра - 
присуствовао велики број одличних и увп

покаже све што тражите!“ ГГошто сви једно- 
гласно то потврдише, царица нх све осло- 
бодп, а задржи само Јуду. коме рече: 
„Бирај шта хоћеш: смрт или живот?“ А 
Јуда ће одговоритн: „Па који бп човјек, 
налазећн се у пустињн јео камење, кад су 
му близу хљебови!“ Онда царица. одгова- 
рајућн му, рече: „Ако желиш живот на 
земљи и на небесима, онда мн кажи гдје 
је сакривен крст Христов“. На то Јуда, 
не хотећи одмах да каже, рече: „ГТрема 
запису прошло је од тога догађаја мало 
више од трн стотине година. н ми. будући 
млади, како можемо знатн о томе?“ Царица 
му рече: „А како се зна за рат у Илијону. 
који је био прије толнко година, и за врн- 
јеме којега се спомињу п свп они, којн су 
у томе рату погинули п спомињу се и 
гробови њихови?“ Одговори Јуда: „Молим 
ти се, Госпођо, све се то зна по књигама. 
а ми такве немамо“. На то царица одго- 
вори: /1а сад сн исповједио да имате 
запис“. „То сам учинио у несвјести“, рече 
Јуда. На то му царица рече: „Ја имам 
изречни глас из Еванђеља за мјесто, гдје 
је Христос распет, него ми ти покажи 
само МЈесто, које се зове „мјесто лобање“, 
11 Ја ^У употребити своју власт и наредити 
да се земља на томе мјесту раскопа и очи- 
сти и тако ћу доћн до жељенога“.

. . тр ЈуДа одговори: „Ја нити знам 
гДЈОЈе то мјесто, нити сам био онда прнсутан 
када се то дешавало “ Онда му царица 
рече: „Ј бпћу те глађу ако ми не испови- 
једиш о ономе, што те питам,“ и рекавгаи 
ово, она наредн да Јуду метну у сувп 
бунар, гдје је он остао чптавих седам дана 
без воде и без хљеба, те је најпослије по-

викао: „Извадите ме одавде, казаћу вам 
гдје је крст Христов “ Онда царица наредп 
да изваде Јуду из бунара. Пошто га изва- 
дише, он се крену к мјесту гдје је Исус 
Хрпстос расиет бпо, алн пошто није знао 
мјесто, гдје је крст закопан, поче ее мо 
лнти Богу на јеврејском језику, велећи: 
„Боже, који си створио небо и земљу; којн 
се возпш на колима, које на својим кри- 
лима носе Херувпми и Серафими. п гредеш 
ваздушннм путевнма н у неизмјерно свјет- 
лостп, гдје човјечија природа не може 
проћи, јер си све те стпхије подвргнуо 
служби твојој; шест створова шестокрилих. 
од којих четирп посе Тебе на крилима и 
служе вјечито клнчућн: „Свет. Свет, Свет 
Господ Саваот” који СЈеди над Херсвнмима. 
а друге пак двије. које сн у рају поставно 
да чувају дрво живота, једно се од њнх 
зове Серафим, а друго Херувим. Ти госпо- 
дариш над свнма. јер смо свн твојн ство 
рови; ти сп непослушне анђеле бацио у 
пакао предавши их вјечитој ватрн. они се 
н данас налазе у бездни, мученп аждајама. 
никако не могући протпвити се твојој на- 
редби. II овом прплнком Господе, ако је 
воља твоја да царује син Маријин, кога 
си тн послао, јер да ннје од тебе послат 
бпо, не бп он толика чуда починно, и да 
он ннЈе син твој био, не би га из мртвпх 
дигао; учпни, дакле, Господе п ово чудо 
нама, као што си послушавши раба Мој- 
СИЈЗ., ПОКазаВШИ Нама КОСТИ брата НаШСР 
Јосифа; тако п сада покажи нам сакривено 
благо; учнни да нз оног мјеста. гдје је 
крст закопан, пзађе благовони дим, тако 
бих и ја повјеровао распетоме Христу, јер 
је он Цар ва вјекп вјеков, амин!“ Кад је

Јуда завршио молитву одмах се мјесто оно 
затресе п из њега се подигао јак благовони 
днм да се Јуда зачудио, и тада је он обје- 
ма рукама пљеснуо н рекао: „Ва истину 
Христе. Тн си Спаситељ свијета! Благо- 
дарим Ти, Христе. шго ме нијссн недо- 
стојним учинпо твоје благодатп. Молим тн 
се, Господе, опростн рабу твоме гријехове, 
и уброј ме у ред с рабом твојим Стеваном. 
Рекавшн Јуда ово узе мотику, и запрег- 
нувшн као јуначни Аврам. отпоче к<>пати 
Када је нскопао у дубнну <>к<> двадесст 
хвати. нађе трн крста. које пзвади н пре- 
даде царнцн Јсленн. Онда му побожна Је 
лена рече: „А сад мн реци који је крст 
Христов. јер знамо да су од та три крета 
на два крста бнлн распети онп злнковци, 
к<>ји су с Хрнстем заједно распети.“ Тада 
Јуда узе крстове и у славу Б<>жју уздиже 
нх у сред варошн. Око девет сатп послнје 
подне ево гдје се износи на мртвачком 
носилу младић мртав. Видјевши то Јуда 
веома се зарадова н пришавши царици, 
рече јој: „Госпођо, сада ћеш впдјетн и 
сн.ту дрвета к< је сп одавна зажељела,“ 
послије којпх ри јечи Јуда заустави мртвачка 
носила и поче над мргвацем стављати један 
за другпм крстове Када је над мртвацем 
стављен правн крст дозна којн је прави 
крст Хрнстов. Али се тада ражљути Со- 
тона и викну, велећи: који је то што ми 
неда примити задобнјене душе! О Исусе 
Назарјанине, све си већ к себи привукао, 
а сада се п дрво твоје противу мене по- 
дигло! О, Јудо, шта то учини? Прво сам 
преко тебе урадио да народ пође мојим 
путем. а сада ме тобом свуда гоне! Али ја 
знам шта ћу урадити; подићп ћу другу

силу против тебе, која ће вршитп мој 
наредбе, а тебе ћу предати силним му 
кама, и ти ћеш се, страшно мучећи с> 
отказати Распетога “ На то је Јуда, ост 
жен и окријепљен вјером у Христа, река< 
„Христос, који ваекрееава мртве, проклећ 
те н бацпће те у бездан пакла.“ Погато 
ово чула блажена Јелена веома се зачуд 
Христовој сили н Јудиној вјерн, прнм 
часни крет, окова га златои. сребром 
лрагии камењем: за тпм, сазвавши велик 
нар.дни зб р на мјесту такозваном „мјеш 
лобање.“ позва тако римског епнскопа Е 
севија. даде Јуди Христов печат, т. ј. п 
крсти га и надјену му име Кирјако 
постави га за енископа у Јерусалнму. Та, 
царнца објави Јудејима да ће гонити с 
оне, који нијесу хтјели вјеровати у Хрнс 
и растјера их из Галилеје, а Јуди. та 
названом Кирјаку, бн дата од Бога так 
благодат, да може истјериваги демоне 
лијечнти болести. Том приликои блаже 
Јелеиа снабдјевши преподобн >г Кирја 
велпком еумом новаца да обрадује си[ 
тињу, повуче се у мнран живот наредив! 
свима онпма. мушкарцнма и женама. ко 
вјерују у Христа, да чине помен на д 
проналаека Часног Крста сваке године, 
маја. као дан када се по благодатн Бож 
н нашег Исуса Христа крст појавио I 
ликом Цару Константину.“



исених Руса, Чеха и у ошпте Словена. 
Међу присутнима видјели смо г. грсфа 
Игњатијева, генерала Наришкина и Васи- 
љева, предсједника ческог друштва г. Но- 
вотнаја, увазкеног књизкевника г. Ровинског, 
и много омладинаца Руса и Чеха.

У вече је у просторијама слав дру- 
штва била сједница, посвећена српскоме 
великану. Програм је сједнице био извр- 
стан, зашта се акад. омладини само мооке 
честитати. Сала је била дупком пупа, а 
публика је заузимала и ходнике и спо- 
редне собе. Међу публиком видјели смо 
поред неколико одличних руских псофесора 
и масу журналисеа руских, које је по свој 
прилици заинтересовало ово српско вече.

Прво је г. Јанко Спасојевић предсјед- 
ник Српске Омладине у име Срба поздра- 
вио госте, а за тим доста опширно изнпо 
дипломатски и истински рад неумрлог 
владике. Нарочито је лијепо разрадио дио, 
који говори о дипломатским одношајима 
Срба и Руса. Говор је изазвао велико одо- 
бравање, како српске тако и руске публике. 
За тим је хор Српске Академске Омладине, 
под управом г. Драгослава Ј. Поповића 
мед., отпјевао врло лијепо и складно „У 
бој“ од Зајца. За тим је г. Бошљаковић 
студ. шумарства тачно и лијепо одекламо 
вао „Г1оноћи Т>ура Јакшића. Тиме се је 
свршпо први дио вечера, послије чега је 
гостима понуђена врло богата „закуска“.

У другом је дијелу г. Марко Цемовић 
прочитао свој рад: „Литерарни радови П 
П. Н>егоша“. У њему је у кратко изнесен 
цјелокупан рад ЈБегоша, а нарочито лијепо 
ризрађен дио, који говори Русијп и руском 
народу. Рад је врло интересантно написан 
и угледаће свијета у неком руском жур- 
налу. За тим је г. Драгослав Ј. Поповић 
прочитао своју пјесму посвећену томе ве- 
черу. Пјесма није велика, али је тако на- 
писана, да је изазвала бурно одобраваље 
цјелокупне публике. Вече је завршио наш 
умјетник г. Младен Јовановић, који је и 
овом приликом задивио госте својим умјет- 
ничкии свирањем и феноменалним „коло- 
ратурним сопраном'.

Гости су се почели да разилазе врло 
доцкан — око два сата послиЈ‘е поноћи — 
и без сумње однијели су најпријатнију 
успомену на ово прво слав литерарно вече. 
Жељели бисмо да ово не буде први и по 
сљедњи покушај упознавања руске пуб- 
лике са српском литературом. Жељели 
бисмо да Српска Омладина истраје на ње- 
ном путу п славно испуни свој тешки али 
заслужни задатак.

(Ив дјевојачког Царице Марије 
институтана Цетињу.) У сриједу, 21. о. м , 
на Ваведеније, као на дан славе нашег дје- 
војачког института, била је у ннститутској 
цркви летурђија с благодарењем, послије 
којег раздаване су награде ониЈ-ем учени- 
цама, коЈ-е су се прошле школске године 
одликовале у наукама и владању. Свеча- 
ности овој присуствовали су: Њ. В. Књаз 
Мврко, царско руски министар г. Власов са 
секретаром г. Лермонтовим и госпођом, 
италпјански министар г Болати, бугарски 
дипломатски агент г. Конетантиновић са 
госпођом, српски изванредни изасланик 
г. потпуковннк Антонић, наши министри 
г. г. В. Божо Петровић, В. Гавро Вуко- 
вић, В. Симо Поповић и Нико Матановић, 
више ученичких родитеља и многе бпвше 
ученице института. Прн богослужењу као 
и приЈ-е и послиЈ-е рабдавања ученичкпх 
награда пјевао је први пут ове године са 
мостално нови дјевојачкн хор од овогодиш 
њих ученица под управом гђице Данице 
Тодосић, кој'в већ више година тако кр.с- 
но управља црквеним п свјетским пјевањем 
у институту.

Послије акта примала је началница 
института Софија Петровна Мертваго по 
водом институтске славе честитања од при- 
сутннх, а на подне билаЈ’е уређена трпеза 
за оеобе, које стоје у сталној вези с пн 
ститутом.

Сјутрадан, 22 о. м., као на пмендан и 
дан рођења Престолонашљедника руског 
Њ. И. В. Великог Књаза Михаила Алек- 
сандровића, било је у институту благода- 
рење у присуству Њ. В. Књаза Мирка, 
царско руског министра г. Власова са 
секретаром г. Лермонтовим и нашег ми- 
нистра иностраних послова г. В. Гавра 
Вуковића.

(Главна скупштина.) Друштво: „Це 
тињска Читаоница и Горски Вијенац“ др- 
жаће у неђељу 25 новембра у 2 часа по 
подне своју главну годишњу скупштину 
с овим дневним редом:

1) Извјештај Управнн и књижевног 
одбора о годишњем раду;

2) Полагаље оставке бивше Управо п 
књижевног одбора;

3) Избор Нове Управе и књижевног 
одбора и

4) Разни предлози; молбе и жалбе.

(Из Главног Одбора аа иодизање 
дома умоболнијех.)

(Н астав а к)

Преко окружног одбора Црмничког и 
‘његових иомобника приложили су из ои- 
штанс — Годињскс, Овточибке и Сотонибке:

Г. г. Одборник Пои Јован Дековиб 
5 фиор., Јана Попова Лековић 1 ф., Стефо 
Лазов Лековић 2 ф., Мара Перова Деко- 
вић 1 ф., учитељ Марко Вуков Лековић
4 ф., одборница Ђушица Маркова Лековић 
2 ф, Ивана Вукова Лековић 2 ф., Љубица 
Маркова Лековпћ 50 н.. аци поп Перо Ле- 
ковпћ 5 ф., одборница Стана Попова Ле- 
ковић 3 ф . офицгр, одборник Саво Милов 
Лековић 3 ф , Милица Савова Лековић 2 ф., 
Живан Машов Лековпћ 5 ф., сдборница 
Јована Крстова Лековић 2 ф., Туро Попов 
Лековић 3 ф.. Ивана Попова Лековић, поп 
Вуко Лековић и Саво Јоков Лековић по 
2 ф., Иво Малишин Лековић 3 ф., Перо 
Ђуров Лековић 1 ф., Марко Јоков Лековић, 
Илија Перов Лековић, Лазо Попов Леко- 
вић и Ђуро Перов Лековић п> 2 ф., Мара 
Перова Лековић, Јоко Лазов Лековић. Јо- 
вана Лазова Лековић, Мнћо Лазов Леко- 
вић и Милица Мићова Лековић по 1 ф., 
Ивана Перова Лековић 2 ф., Филип Ников 
Лековић, Мара Филипова Лековић, Шуто 
Јоков Лековић, Нико Шутов Лековић и 
Лука Митров Лековић по 1 ф., Јована Лу- 
кина Лековић 50 н., Нико Митров Лековић, 
Ђуро Милов Лековнћ, Петро Милов Леко- 
вић, Шуто Пиколин Лековић. Крсто Нп- 
колин Лековић, Мило Ников Лековић и 
Саво Милов Лековић по 1 ф., Перо Радов 
Лековић и Ђуро Илијн Лековпћ по 50 н , 
Јоко Петров Перазић и одборник Митар 
Марков Иеразић по 3 ф., одборница Стана 
Пнвићева Перазић 2 ф., Ђуро Ников Пе- 
разић 1 ф., Марко Шалов Перазић 50 н , 
одборник Саво Попов Никач 3 ф., Саво 
Стијепов Никач 2 ф , Петро Илијн Никач, 
Јела Илијна Никач, Томо Мићов Никач, 
Магао Јоков Никач, Вуко Марков Никач, 
Туро Перов по 1 ф., Крсто Ников, Марко 
Јоков, Јошо Ђуров Веловић и Ивана Јо 
шова Веловић по 50 н.

Г. г. командир иои Марко Вукановиб,
5 ф., официр Никола Попов Шћепчевић и 
барјактар Лазар Гаров Вујачић по 1 ф., 
Ђуро Маркишин Вујачић, Илија Петров 
Вујачић, Мартин Перов Вујачић, Јоко Ђи- 
канов Вујачић, Ннко Којчин Вујачић и 
Стијепо Станков Вујачић по 50 н., Јоко 
Стијепов Вујачић, Томо Ивов Вујачић и 
Иво Андријн Вујачић по 25 н., Нико Јо- 
ков Томовић 3 ф , Јово Ивов Тсмовић 25 н., 
Машан Савов Томовић и Нико Томашев 
Томовић по 50 н., Стеван Филипов Шћеп- 
чевић 2 ф., Никола Стијепов Шћепчевић 
1 ф., Петар Тодоров Шћепчевић и Нико 
Иванов Шћепчевић по 50 н , Томо Крстов 
Шћепчевић п Мило Ђуров Шћепчевић по 
30 н., Лука П< пов Шћепчевић н Андрија 
Јоков Шћеичевић по 50 н., Томо Ђуров 
Јањевић 1 ф., Илија Крсгов Грабовица. 
Ђуро Стијепов Љутица, Томо Мнлов Љу- 
тица и Перо Милов Љутица по 20 н., 
Бошко Илијн Љутица п Марко Ивов Љу- 
тица по 50 н.

Г. г. офнцир Нлија Вукосавовиб, 150 
тигала, поп Саво Вукосавовчћ 200 тигала, 
поп Марко Вукосавовић 50 тиг., поп Лука 
Вукосавовић 2 ф.. г-ђа Гордана II. Стан- 
ковић и учитељ Марко Вукосавовић по 5 ф , 
шк. надзорник Саво II. Станковић 200 тиг., 
Васо М. Станковић 5 ф , Мнлан И. Вуко- 
савовић 100 тиг., Нико Ј. Вукосавовић 1 ф , 
Павле С. Вукосавовић 50 тпг., Јово И. Ву- 
косавовић и Васо Т. Вукосавовић но 100 
тиг., Машан Т. Вукосавовић 1 ф., Лука С. 
Станковић, Јоко 51. Станкокић и Томо 51. 
Гажевић по 100 тиг, поп Јоко Гажевић, 
Нико М. Гажевпћ, Њро С. Гажевнћ и 
Стево П. Гажевић ио 50 тиг., барјактар 
Јово Б. Игумновић, Иво Ј. Игумновнћ, 
Нико И. Савићевић и Стево С. Радовић 
по 100 тиг., Мило М. Улама 50 тиг, Нико 
Ј. Добрковић, Марко Б Добрковић и Мар- 
ко И. Добрковић по 100 тиг., Мило Б. 
Добрковић 50 тиг., Андрија С. Добрковић 
и Нико С Добрковић по 1 ф., Симон М. 
Ђурнић 2 ф., Илија С. Ђурнић 50 н . 
Нико М. Ђукановић н Мило П. Којчин по 
50 тиг, барјактар Саво Краљ 50 н., Јово 
И. Краљ, Јошо 51. Дамјановић и Марко И. 
Мнтровић по 50 н., барј Мирко Краљ 1 ф , 
Мило М. Поповић 100 тиг., Мило Т. Ми- 
тровић, Саво Т. Срзентић, Перо Т. Иопо- 
вић. Марко Ђ. Марковић, Мило Ђ. Марко- 
вић. Мато Ђ. Поповић, Иво II Марковић 
и Митар 51. Бајковић по 50 тиг., Перо С. 
Миличковић 25 тиг., Мило Ј. Бајковић и 
Ристо И. Стојановић по 50 тиг., пјешак 
Андрија Станковић 100 тигала, Нико С. 
Игумновпћ 50 тиг., Филип II. Којчић 1 ф., 
Лука Б. Стојановпћ н поп Мило Радовић 
по 50 тиг., Вуко И. Стојановпћ 25 тиг., 
Перо Ј. Стојановић 1 ф., Саво И. Којчић 
50 тиг., Томо Н. Нпкић 100 тиг , Николд 
Ј. Станковић и Стана И. Вукосавовић по 
50 тиг., Анђуша С. Срзентић 1 ф, Јана 
II. Дамјановић 50 тиг., Крстиња М. Пе- 
роввћ 1 ф., Нико К. Добрковић 50 тиг.. 
Зеко П. Влаховић 100 тигала.

Свега фор. 153-90; тигала 3860.
Од пр.: „ 2710784, ок. ж. 24787; бр. 176.
Укуп.г „ 2720Г74, „ „ 24787; „ 175: тиг. 8850.

(Наставиће се.)

РИМ, 19 новембра. — Мини- 
стар ризнице прочитао је извјештај, 
по ком јо буџет г. 1901 дао суви- 
шка 41 милион мјесто 7 милиона 
дефицита. Буџет г. 1902 предувифа 
17 милиона сувишка за жељезнице 
а 15 милиона за амортизацију др- 
жавног дуга. Државна рнзница уве- 
ћана је посљедње трп године 61
милион.

БЕЧ, 20 новембра. — Руска 
Царица Мати, на путу у Гмунден, 
стигла је овдје најсрдачније поздрав- 
љена Царем Францом Јосифом, иодма 
је наставпла пут даље.

БЕРЛИН, 20новембра —„Волф- 
биро“ доноси из Шангхаја да је 
изишао едикт Царице Матере који 
лишава насљедства престола сина 
Принца Туана

— При расправи пројекта нових 
царинских тарифа Билов је изјавио 
да је пројект имао пред очи пра- 
ведне интеросе особито земљорадње. 
Он држи да пројокт штити добро 
земљорадњу индустрију и трговину. 
Државни секретар Тилман изразио 
је убјеђење, да ће се моћи вакљу- 
чити трговински уговори са Русијом 
и другим државама у пркос пови- 
шења царине на житнја.

ВАШИНГТОН, 21 новембра. 
— Посланица Рузевелта конгресу 
тражи строге мефународне мјере про- 
тив анархиста Труд аморикански 
мора бити заштићен не самоцаринама 
ного и законом против емиграције 
Истиче феномоналну експортацију 
американску. Очекује либералнијупо- 
литику према иностраним народнма.

БЕРЛИН, 21 новембра — При 
расправи нових тарифа државни се- 
кретар Посадовски рекао јо да Ше- 
мачка индустрија захтјева и8воз 
Влада мора обезбједити јој накнаду 
у царинској тарифи према ваштитнпм 
мјерама других држава. Положај 
земљорадње је тежак, влада мора јој 
помоћ пружити. Билов је изјавио 
да влада жели најбоље односе еко- 
номске н политичке са свим држа- 
вама. Трговински уговори корисни 
су али морају се основати на апсо- 
лутном реципроцитету.

БЕРЛИН, 22 новембра. — „Волф- 
бироц саопштава из Варшаве, да су 
многобројни ђаци напали њемачки 
консулат камењем Демонстрација је 
дуго трајала И грб консулата био 
је повријефен. Шеф полиције и др- 
жавни прокурор је дошао на лице 
мјеста да састави протокол. Поли- 
ција чува консулат.

ЛОНДОН, 23 новембра. — На 
банкету у Гилдхали у част Принца 
Престолонасљеднпка Сализбери је у 
здравици рекао: У овом часу ми 
пмамо много непријатеља, који се 
много не уздржавају у ивразима 
свога мњења, ал с друге стране ми 
имамо ослонца код наше далеке бра- 
ће. Ја не могу допустити да други 
народи могу бити суци нашег по- 
нашања, или да ми можемо проми • 
јонити нагае поступање из обзира
на њихово мњење.

СОФИЈА, 23 новембра. — Од 
бор за подизање споменика Цару 
Ослободиоцу замолио јо Књаза да 
лично понесе у Петроград сребрни 
модел споменика, намијењен Цару 
Николи. Књаз је обећао да ће то 
учинити.

ЛОНДОН, 24 новеабра. — Зва- 
нично је објелодмњено да број мрт- 
вих на бојном пољу у јужној Афрнци 
од почетка рата износи 18,348, ме^у 
којима 893 офццира.

ПОРТСАЈД 24 новембра. — 
На параброду „Тонкину“ Месежа- 
рије француске један сумњиви слу- 
чај куге.

СОФИЈА, 24 новем. — Влада 
је поднијела сабрању пројект уговора 
са банкама паришким и низоземским 
односно зајма у злату 125 милиона 
франака 5% који се има исплатити

кроз 50 година, и односно концесије 
анонимног друшта бугарског режије 
дувана са главницом од 10 милиоиа.

МАРСЕЉ, 24 новембра. — На 
једном броду. који је стигао из Ле- 
ванта, јелан војник јо тешко оболио 
од куге.

Службене Објаве
О Б Ј А В А

Којом се објављује, да је на јавну 
продају од имања Шога Лукина Машано- 
вића за судске дангубе т. ј. именом у Со- 
летину Јаму земље */4 и 1/в, и Г0Ре ЈеДан 
листосјек. Именовано имање налаза се на 
Цсклину, које је процијењено круна 130, 
граничи од истока Андрија Лукин од за- 
пада сеоцки пут, од југа Саво Јовов, од 
сјевера Бошко Милов, исто стоји на лици- 
тацију од 20 Новембра до 20. Децембра 
ове године, а на 20. Децембра свршиће се 
лицитација на 3 ч&са по подне и то на 
Хан Машановића. Позивају се сви они, који 
би жељели купити речену земљу и гору, 
као и они те имају право прече купње над 
истом да приеуствују продаји, п који би од 
купаца дао горњу суму новаца устуциће 
му се, а за нижу цијену неће.

Бр. 346.
Цеклин, 20. Новембра 1901. г.

Кап. Илија Лопичић.
Р. 130 Бр. 225. 1—1

Ириватне Објаве.

1а/аш ЕЈите
Направљање 

парних макина, 
парних котлова 
и парних лађица 
по ироиисима б. 
и к. ратне ма- 
рине.

„Направља - 
ње трансмисија и 
Кола.

„ Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча. “

„Ноправке"
Р I II М Е: №10 10 I. (Ј N 6 0.

II. п. Бр. 20 11—20

0 Г Л А С
Кућу двокатну мога оца 

у „Катунској Улнци* број 22. 
продајем из слободне руке.

Купац нека се изволи 
пријавити дољеподписатом о 
нагодби продаје.

И. Радичевић.
Р. 25 Бр. 34 3—5

0 Б Ј А В А
Са којом објављујем да се мој сестрић

ДИМИТРИЈЕ НИКОВ РУТИЋ (РУСИЋ)
преселио у вјечноет 21. октобра ове годнне 
у Бањојлуци.

Но, пошто се покојник није никад 
женио, а пошто је иза себе оставио нешто 
пметка, то овим објављујем ако је жив ње- 
гов брат Филпп, илн који од покојникових 
правпх ујака: Томо или Лука, синови Ђор- 
ђпје Гвозденовића, или њихов ко, нек се 
што прпје са чпстим доказима потписаноме 
пријаве.

Даље објављујем. да сам о Филипу 
и о Луки до сада слабо што чујао, а Тома 
сам гледао још 1853. г. у Хасанпашиној 
паланци, и тада од њега чуо да је ожењен 
из околине нсте вароши.

Молпм ко би знао што о њима опшир- 
није, нек ме што прије нзвпјести.

Подгорица, 5. новембра 1901.
Андрија Гвозденовић.

Р. 125 Бр. 37 3-3

О Б Ј А В А.
Сад је нзишао из штампе мој богато

Илустровани цјеновник
са српским црквеним утварима, св. ико- 
нама, сликама и свештеничким одјелом, 
који шаљем сваком бадава.

Ко од истих ствари пма потребе и 
хоће да купи, нека изволи јавити, па ће 
га добити бесплатно.

Никола Ивковић,
Н о в и С а д.

Р. 45 Бр. 40 1—3

-------------------------------
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